

潮州市湘桥区推进扶贫与扶志扶智有机融合,教育扶贫结硕果

如愿参军、梦圆教师、顺利就业…… 湘桥这些困难学子都出息了

“奴仔(潮州话‘孩子’)现在部队很好,每周末都会打电话回来,还会视频,说他很好,吃得很饱。”说起今年参军的儿子方海清,潮州市湘桥区城西街道下洲村的陈姨笑得很开心。陈姨家曾是贫困户,湘桥区委副书记、区政协主席苏昇是结对帮扶干部,在他的鼓励下,方海清如愿参军,他说“要以实际行动报答党和政府的恩情”。

扶贫要扶志。2016年以来,湘桥区大力推进教育扶贫工作,全面贯彻落实教育扶贫政策,多渠道推进扶贫与扶志扶智有机融合,特别是通过一对结对帮扶,让全区贫困学子不仅能“安心”上学,更能“暖心”上学。如今,这些感受到社会温暖的学子都已摆脱了贫困,无论是参军、就业,还是继续学业,都在满怀希望地为幸福生活而努力奋斗。

■采写:新快报记者 方轶 通讯员 陈怡 吴维钿
■图片:新快报记者 孙毅



■湘桥区委副书记苏昇到方育汉家走访。



■今年,湘桥区至善教育促进会召开会员大会,动员会员企业积极参加教育帮扶。

多方加大教育帮扶投入 确保困难学生“安心”上学

自从多年前丈夫因病去世,一双儿女的上学问题就一直压在湘桥区磷溪镇田心村村民王丽华的心头,特别是2016年,女儿秋萍读大三,儿子小鑫读高三,即将上大学,而她因为慢性病无法做体力劳动,收入十分有限。正当忧心之际,精准扶贫政策来了,她家被认定为贫困户,有了各项生活补贴,儿子的高中学费也得到了解决。

小鑫只是湘桥区众多受助贫困学子中的一名。2016年到2020年,湘桥区不断加大教育扶贫资金投入,建立了从学前教育到研究生教育各个学段全覆盖的完善资助体系。贫困学生从入读幼儿园开始,就可以享受每学年1000元的生活补助,义务教育、高中、中职阶段提升至每学年3000元,高职、本科及研究生阶段为每学年7000元。对高中以上的建档立卡家庭困难学生,全面实行免学费和助学金资助。

据统计,2016学年至2020学年,湘桥区共发放建档立卡生活费补助1712人次,共计554.16万元;免除学

杂费292人次,共计75.35万元。其他生活困难的学生同样纳入资助范畴。2017—2018学年,湘桥区义务教育阶段困难学生生活费补助最低标准为200元,共计发放60万元,到了2019—2020学年,补助标准提高至小学每生500元、初中每生750元,共计发放140多万元。

在落实政策性补助的基础上,湘桥区还广泛发动社会力量参与扶贫,把扶贫与扶志扶智有机融合。在湘桥区委、区政府高度重视下,各界热心人士积极参与捐资助学,成立“湘桥区至善教育促进会”,至今共筹集善款1300多万元,用于资助贫困学生和奖励表现突出的教师。

据悉,在今年湘桥区的“广东扶贫济困日”活动中,湘桥区委副书记苏昇特别提出,要开展爱心企业、爱心人士结对帮扶学子活动,鼓励爱心企业和爱心人士资助脱贫家庭中就读本科的大学生,并且优先考虑大学生到企业实习、务工。

帮扶干部从扶志入手 贫困姐弟各自圆梦奔向新生活

对于教育扶贫来说,解决学费问题只是一方面,解除贫困学子普遍存在的自卑心理,进而引导和帮助他们树立生活的希望和未来的志向,才能从根子上解决贫困问题。对此,对口帮扶田心村王丽华家的扶贫干部刘界书身体力行。五年来,他通过热心细致的帮扶和交流,成为王丽华一双儿女信赖的长辈。

刘界书说,经过多次家访,他逐渐确立“扶贫先扶志”的帮扶思路,“物质上我提供不了多少帮助,但作为教育工作者,可以利用我的优势,打开孩子们的心结,帮他们树立志向。”

姐姐秋萍从小立志当老师,但担心思想政治教育专业招考人数少,不好就业。刘界书一有机会就帮她分析思政教育专业的就业前景,指导她该做好哪些准备,告诉她毕业后可能会碰到什么困难,如何正确应对等等。毕业后秋萍连考三年教师都不顺利,刘界书一直鼓励她,并留心省内各地的教师招聘信息,第一时间发给她。2020年,秋萍终于考上惠州市惠阳区的合同制教师,这个信息正是刘界书转发给她的。采访时,刘界书还高兴地

告诉新快报记者,在今年惠州市“学党史 强思政 育新人”100节党史微党课评选活动上,秋萍表现优秀,拿了一等奖。

对男孩子小鑫,刘界书鼓励他,他将来是家庭的顶梁柱,目前的困难都是在磨练他,引导他有困难要说出来,先用释然的心态接受帮扶,今后有机会再回报社会。

小鑫大一时争取到了助学金,大二时因名额有限助学金分给了其他同学。刘界书一方面指导小鑫向学校申请勤工俭学,一方面向上级反映对本科生的资助存在不完善的情况。不久,他得知中(山)潮(州)慈善联合会向贫困户家里的本科学生提供每年5000元助学金的消息,立刻着手帮他申请。“那天因为证件原因,我在村镇之间跑了三趟,直到中午12点半,衣服都湿透了,饭也没顾得上,但看到小鑫的助学金有了着落,我就很高兴。”刘界书说,从此小鑫对他更加信赖,从专业选择到就业方向,都跟他商量。小鑫2020年顺利毕业,现在潮州一家软件公司工作,对将来的的发展和生活都充满了信心。

扶贫扶志结硕果 贫困学子主动参军报党恩

在扶贫扶志上,湘桥区还有一段“贫困户送子参军报党恩”的佳话。

城西街道下洲村村民方育汉曾是建档立卡贫困户,湘桥区委副书记、区政协主席苏昇是其结对帮扶干部。方伯腿部有重度残疾,妻子要照顾家里,只能在家做些手工,2016年时儿女都在上学,家里收入十分有限。落实各项帮扶政策后,他家的情况有了很大改变。

方伯告诉新快报记者,“苏书记每个月都会来,他特别关心孩子们的学习。”方伯的儿子方海清填报中考志愿时,苏昇指导他填报热门且有前景的计算机专业,之后,海清顺利考上潮州市职业技术学校计算机专业。

今年1月,城西街

道扶贫办联合街道武装部结合脱贫攻坚政策,积极动员适龄贫困户子弟报名参军,一直有参军梦的海清很动心,但仍有些顾虑。得知海清的想法后,苏昇多次上门,跟他谈心,鼓励他。2021年3月底,经过一系列的体检、政治考核、定兵、训练等层层筛选,海清全都合格,顺利参军入伍,成为海军航空大学的一名机务兵。

说起远在青岛的儿子,方伯和陈姨笑得合不拢嘴,陈姨说,虽然挂念,但周末海清都会打电话回家,“他在部队过得很好,连长对他不错,吃得也很饱,我们很放心。”

方海清说:“前几年家里生活比较困难,党和政府的好政策给了我们生活的新希望,现在国家有召唤,我决心要参军入伍,不仅能够在军队磨练自己的意志,还能够提升自己的文化水平,减轻家里的经济负担,以实际行动去报答党和政府的恩情。”



■今年3月,方海清光荣参军。